

伟大建党精神的实质及其时代弘扬

◇ 吴潜涛 沈茹毅

一、伟大建党精神作为一种精神现象,是对中国共产党党组织创建实践的客观反映,集中体现了党的指导思想、根本宗旨、最终目标和行动纲领

伟大建党精神是对中国共产党建党实践的客观反映,集中体现了中国共产党的根本属性和特殊的政党品格。要深刻理解伟大建党精神的这一实质,贯彻落实党的十九届六中全会精神,在新征程上大力弘扬伟大建党精神。

首先,要坚定马克思主义信仰。要用马克思主义的立场、观点、方法观察时代、把握时代、引领时代,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,坚持实践是检验真理的唯一标准,解放思想、实事求是,及时回答时代之问、人民之问,继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。要提出具有主体性、原创性的理论观点,进一步增强当代中国马克思主义、21世纪马克思主义的时代特色和话语体系优势。要以习近平总书记关于中华优秀传统文化的重要论述为遵循,深入挖掘和阐发中华民族最基本的文化基因,对其进行创造性转化和创新性发展,使其与当代文化相适应、与现代社会相协调,把当代中国马克思主义、21世纪马克思主义厚植于中华优秀传统文化的肥田沃土之中,彰显其浓厚的民族性特色。

其次,要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨。要践行以人民为中心的发展思想,始终同人民想在一起、干在一起,风雨同舟、同甘共苦,发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”,永远保持同人民群众的血肉联系,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,团结带领全国各族人民不断为美好

生活而奋斗,不懈推进中华民族伟大复兴。还要坚持人类命运共同体的理念,通过共建共享创造美好世界,实现造福中国人民与造福世界人民的统一,展现出人类文明新形态的世界眼光与人类情怀,从国际主义的高度推动党的根本宗旨的创新发展。

最后,要坚定不移地推进自我革命。要继承和发扬党勇于自我革命的光荣传统,敢于直面问题,坚定不移地全面从严治党,以猛药去疴、重典治乱的决心,以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气,从根本上解决党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题,不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素,不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒,不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,在新的赶考路上始终保持旺盛生机和活力。

二、伟大建党精神作为一种精神现象,也是对中国共产党的先驱们创建中国共产党的人生革命实践的反映,集中体现了中国共产党的先驱们的高尚品质和崇高精神

伟大建党精神,是对中国共产党的先驱们在建党实践中所体现的政治品格的概括和凝聚,充分展现了中国共产党的先驱们的崇高信仰、价值追求、使命担当、精神风骨和道义情怀。要以中国共产党的先驱们为榜样,锤炼中国共产党人的伟大政治品格,把广大党员个体锻造成坚定的共产主义战士,保持党员队伍活力。

第一,要在夯实信仰之基、补足精神之钙上下大功夫、硬功夫。理想信念就是中国共产党人精神上的“钙”,是中国共产党人经受住任何考验的精神支柱,是中国共产党人安身立命的根本。新时代中国共产党人要牢记初心使命,坚定理想信念,践行党的宗旨,认真学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想

义思想,把学习成果转换为正确的世界观、人生观、价值观,转换为增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不论时代、条件和环境如何变化,都始终保持政治定力、战略定力。

第二,要在担当新时代使命、弘扬奋斗精神上下大功夫、硬功夫。中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。需要我们牢记生于忧患、死于安乐,常怀远虑、居安思危,增强忧患意识,需要我们继续大力弘扬不怕牺牲、英勇奋斗精神,不为任何风险所惧,以咬定青山的执着、以行百里者半九十的清醒,奋力推进中华民族伟大复兴。要深刻认识国际国内两个大局带来的新机遇新挑战,在深化改革、创新创造的实践中,顽强拼搏、不懈奋斗,既要推进理论创新、制度创新和文化创新,破解意识形态领域“挨骂”难题,又要完善科技创新体制机制,破解高科技领域“卡脖子”难题,让奋斗精神在新征程中绽放更加灿烂夺目的光辉。

第三,要在加强政德修养、锤炼政治品格上下大功夫、硬功夫。中国共产党人的政治品格,在实践中养成、在修养中淬炼。新时代中国共产党人要“时刻自重自省自警自励,慎独慎微慎始慎终”,时刻守住内心,“正心明道、怀德自重,勤掸‘思想尘’、多思‘贪欲害’、常破‘心中贼’”,以内无妄思保证外无妄动”,在弘扬伟大建党精神的接续奋斗中,矢志不渝地锤炼鲜明的政治品格,厚植为民情怀、强化服务意识,切实将其转化为奋进新征程、建功新时代的强大动力。

三、伟大建党精神作为一种精神形态,具有主动性和创新性,其形成经历了一个不断完善发展的过程,是对党创建过程中不同时期形成的精神形态的高度概括和凝练,也是对中国共产党人精神谱系认识把握的理论升华和智慧结晶

要深刻理解伟大建党精神同党创建时期形成的其他精神之间的关系,深刻理解伟大建党精神同中国共产党人精神谱系之间的关系,深刻理解伟大建党精神同新时代推进中华民族伟大复兴之间的关系,从全面建设社会主义现代化强国的战略高度和恢宏视野来深刻理解伟大建党精神的时代价值及其弘扬和践行的规律和路径,永远把伟大建党精神继

承下去、发扬光大。

首先,坚持一般与特殊的辩证思维,深刻理解伟大建党精神同党创建时期形成的其他精神之间的关系。弘扬伟大建党精神,要坚持一般与特殊的辩证思维,从伟大建党精神与红楼精神、石库门精神、红船精神的关系中,来深刻理解伟大建党精神的实质和内涵,从对红楼、石库门、红船等相关人物、事件、思想的挖掘研究中,来深刻理解中国共产党的性质宗旨和中国共产党人的精神坐标,激励人们在新时代砥砺前行。

其次,坚持“源”与“流”的辩证思维,深刻理解伟大建党精神同中国共产党人精神谱系之间的关系。习近平指出,伟大建党精神是“中国共产党的精神之源”。伟大建党精神的这种‘源’之‘位’,决定其在中国共产党人精神谱系中所具有的特殊的‘势能’和重要价值,一定意义上可以说,伟大建党精神是中国共产党精神的‘孵化器’或‘工作母机’”。因此,弘扬伟大建党精神,要坚持“源”与“流”的辩证思维,从中国共产党人精神谱系的形成发展中,探索“源”“流”转化、红色血脉赓续的规律,为新时代党的伟大精神的构筑提供科学依据。

最后,坚持历史与现实的辩证思维,深刻理解伟大建党精神的时代价值。弘扬伟大建党精神,要坚持历史与现实的辩证思维,把伟大建党精神同习近平关于党的伟大精神的系列重要论述结合起来,深刻领悟伟大建党精神具有的重要而又深远的意义,有助于我党在新的征程上更加坚定、更加自觉地牢记初心使命,勇于自我革命,始终保持先进性和纯洁性,不断增强创造力、凝聚力、战斗力,永葆马克思主义政党本色,团结带领全国各族人民为第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗;有助于我们在全面建设社会主义现代化强国的新征程中,继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉,以新的精神伟力描绘新的伟大图景,以新的伟大胜利铸就新的精神丰碑。

作者简介:吴潜涛,河南南阳人,清华大学马克思主义学院资深教授、博士生导师。

(摘自:《政治学研究》2022年第3期)